

厦门大学文件

厦大研〔2018〕104号

签发人：韩家淮

厦门大学关于做好“2018年科学道德和学风建设宣讲教育工作”的总结报告

福建省科学技术协会办公室、福建省学位委员会办公室：

根据《关于做好2018年科学道德和学风建设宣讲教育总结工作和2019年工作计划的通知》（闽科协办〔2018〕10号）的要求，现将我校开展科学道德和学风建设宣讲教育工作总结报告如下：

一、2018年宣讲教育工作总结

厦门大学科学道德和学风建设宣讲教育工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大精神、“科技三会”精神、全国高校思想政治工作会议精神、习近平总书记关于科学道德和科研诚信建设工作的重要指示精神以及习近平总书记在两院院士大会上的重要讲话精神，围绕教书育人、立德树人的根本任务，全力坚守学术尊

严，努力维护学术道德，着力提高工作实效，建立具有厦门大学特色的工作体系。

（一）打通线上线下，丰富科研诚信教育形式

教育形式多样化是加强科学道德和学风建设宣讲教育的有效途径。厦门大学打通线上线下教育，结合集中学习与个人学习，通过集中听讲、文件学习与线上学习等形式，做到“全覆盖、抓长效、重实效”，取得良好效果。

2018年，全校各学院、研究院5000余名师生代表收看学习了全国科学道德和学风建设宣讲教育报告会。报告会是学习贯彻党的十九大精神、习近平同志关于科学道德和学风建设的重要指示精神的重要宣讲。报告强调了科学道德、学术风气在科学研究、大学教育甚至民族复兴中的重要作用，引导广大青年学子和科技工作者遵守学术规范、坚守学术诚信、完善学术人格、维护学术尊严，摒弃学术不端行为，努力成为优良学术道德的践行者和良好学术风气的维护者，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往而继续奋斗。

校学风委员会编制了《厦门大学学术规范手册》并发放到全校师生手中。手册涵盖了《高校预防与处理学术不端行为办法》《关于加强学术道德建设的若干意见》《教育部关于树立社会主义荣辱观进一步加强学术道德建设的意见》等国家、学校的11个学术规范相关规章制度，列举了当年考试作弊、论文抄袭等相关学术不端行为的典型案例。通过制度

教育与案例警示相结合，使广大师生增强自律意识，自觉养成科研诚信。

研究生院将《高校人文社会科学学术规范指南》和《高等学校科学技术学术规范指南》两本学术规范指南以电子版文件的形式公布在研究生院主页供学生下载、学习。

(二) 严守课堂阵地，以考促学强化学习实效

课堂是人才培养的重要阵地之一。为进一步严肃课堂教学氛围，推进优良学风建设，规范我校本科生学习活动，教务处制定了“课堂十不准”、“学生学习‘八做到’”等学风准则，深度融合学生自律和多方他律，双管齐下、多维并举，在全校范围内广泛宣传“食品不进课堂”、“上课不看手机”等号召，增强学生维护课堂秩序的意识，同时大力推进教学督导组的监管力度，联合授课教师严抓教室内吃早餐、课堂玩手机、睡觉、破坏课堂纪律等不良现象，帮助学生树立严谨的学习态度，自觉尊重教学严肃性、纪律性。同时，结合学校实际及学院调研情况，出台《厦门大学本科生考勤与请假管理暂行办法》，进一步转变学风。经过全校师生的共同努力，目前我校学生自律性明显增强，授课教师普遍反映课堂学习纪律得到有效改善，学生普遍以尊师重教、勤学修德为荣，学风建设整顿成效良好。

为深入开展学生学术规范和学术诚信教育，扩大学风教育的影响力和覆盖面，学校将学术规范和学术诚信教育纳入研究生思想政治理论课程教学内容，在中国特色社会主义理论与实践研究、自然辩证法概论、中国马克思主义与当代、

马克思主义与社会科学方法论等研究生思想政治理论课程中，穿插多场由名师主讲的关于学术规范和学术诚信教育的讲座。学术规范专题讲座用深入浅出、理论联系实际的教学内容和生动不乏诙谐的语言及教学方式，吸引学生主动学习学术规范和学术诚信的核心内容。通过问题式教学，学生很好地与老师交流互动，取得了良好的授课效果，进一步增强了学生自主创新的意识，和自觉遵守学术道德规范的意识，营造出良好的学术诚信环境和学术氛围。

此外，厦门大学坚持立德树人的原则，致力于培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，规范学生管理办法，有效维护学生正常的教学秩序、生活秩序，帮助学生树立正确的社会观、价值观，建立良好的校风、学风、考风，学校制定了《厦门大学学生违纪处分规定（2017年修订）》、《厦门大学学生考试违规处理办法（2017年修订）》等管理办法，进一步规范严肃考风考纪、维护学术公平。研究生院设计了关于研究生学术规范网上问卷，运用网络平台将学术规范网上问卷测试系统与选课、答辩等系统环节相结合，作为必修环节，以考促学，督促每一位研究生确实能学习掌握科研诚信和学术规范，增强学生法纪观念。问卷结合了国家关于学术规范的相关管理规定和我校学位管理与研究生教育的实际情况，分人文社会科学和科学技术学术规范两部分。测试采用启发性的宣传与教育形式，通过问答和案例加深研究生关于学术规范的基本概念、基本准则、基本规定以及相关惩罚措施的概念。

(三) 严格监督管理，营造良好的学术诚信氛围

为营造诚信、严谨的学术风气，维护良好学术氛围，推动长效机制建设，提升学术研究质量，完善学术规范，学校制定《厦门大学学术失范与学术不端行为处理办法》，加大学术管控力度，对我校教职工、学生及其他相关人员的学术失范与学术不端行为给予严肃处理。同时，学校积极推动相关教学管理制度的修订，以制度有方治学术不端、以管理到位促风清气正。

教风与学风作为高校立德树人和人才培养的关键所在，两者相互促进、相互影响，优良的教风对学风建设具有重要意义。学校严格执行《关于进一步加强和改进师德师风建设的若干意见》，对违反师德师风的教师，及时进行劝诫、警示，并根据违规情节的严重程度给予相应的处分；对师德师风考核不合格的教师，实行师德“一票否决制”，直至取消教师资格，解除聘任关系；建立健全教师个人信用档案管理制度，将因违法违纪、违背教师职业道德和学术规范要求而受到处分的结果，记入教师个人档案，作为决定教师职务聘任、晋升、评优等重要依据。对导师出现的师德师风问题实施“一票否决制”，对导师职责履行出现问题的进行约谈及暂停招生等处理措施，对于导师出现学术诚信问题及时进行调查、纠正。在国务院或福建省学位委员会办公室论文抽检中，研究生学位论文抽检结果为“存在问题论文”，其指导教师下一年度招生资格暂停一年；指导的研究生学位论文因涉嫌抄袭被取消学位，其指导教师自下一年度起招生资格暂停三年。

学位论文是人才培养工作中的重要环节，是学生研究能力学术水平的集中体现。学校自 2018 届毕业生起，实施本科毕业论文（设计）全面查重，进一步加强学术道德和学术诚信教育，杜绝抄袭、剽窃等学术不端行为，提高人才培养质量。学校使用中国知网对所有主辅修毕业论文（设计）进行查重，规定本科毕业论文（设计）检测重复率必须低于 20%，部分学院制定了更严格的重复率要求，重复率要求未达到学院要求的学生不可以参加论文答辩，以此全面提升毕业论文质量。在研究生论文质量保障方面，一是启用“学位论文学术不端行为检测系统”，由学院根据自己学科特点自定论文重复比例和处理办法，监督论文质量。二是开展博士学位论文抽查送审工作。抽查送审分阶段分学院进行，由研究生院统一组织送审，采取双向匿名的方式送给三位校外专家评阅。三是明确抽检结果的处理，对抽检中“存在问题学位论文”的学院，敦促其进行整改，约谈相关领导，适当调整相关学科招生计划，重新审核相关导师的招生资格等处理办法。若发现学位论文有抄袭、剽窃、作假、雷同等问题者，情节严重将撤销学位。

以上举措有效加强了对师生科研诚信和学术风气的监督，进一步规范了学术行为，形成了良好的学术诚信环境。

（四）开展专题培训，强化科研诚信意识

开展针对性的专题培训是推进科学道德和学风建设教育的重要途径。厦门大学针对教师、学生开设专题培训，引导师生自觉履行科研诚信。

2018 年研究生新生开学典礼上，研究生院邀请法学院教授作关于科学道德和学风建设的专题报告，为新生上好第一堂课。专题报告深入分析了研究生中的学风诚信现存问题，以及问题所在根源，分享了国内外高校的诚信规范制度。报告着重讲述我校两例研究生的诚信问题案例，希望新生们能够引以为戒，加强学术道德自律，遵守学术道德规范，树立正确的诚信学术观。

为了进一步落实立德树人根本任务，加强师德师风建设，打造一支过硬的研究生导师队伍，更好地发挥导师的指导和引导作用，研究生院在 2018 年举办了研究生导师座谈会与系列讲座培训。

座谈会上，校党委张彦书记与各位导师深入交流，带领大家共同学习了习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神和《教育部关于进一步加强和改进研究生思政政治教育的若干意见》《关于全面落实研究生导师立德树人职责的意见》《新时代高校教师职业行为十项准则》等文件。张彦书记希望新任研究生导师首先要立德，做到先立德为师，再立德树人。其次要立志，胸怀“得天下英才而教育之”的情怀，进而教育引导研究生树立高远志向。第三要育人，在研生成长的道路上既做专业导师，又做政治导师，为研究生健康成长指路引航。

系列讲座中，研究生院邀请了化学化工学院田中群院士、教育研究院邬大光教授、马克思主义学院张友奎教授分享培养经验。导师作为研究生思想政治教育的首要责任人，

要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程。要坚守厦门大学“自强不息 止于至善”的精神，时刻保持夕惕若厉的自醒，切实履行导师的职责，做到知识育人、文化育人。在学业指导过程中，应当“严”字当头，既要严于律己，做到身正为范、做人为导、学高为师；也要严格指导，狠抓纪律、明确要求，挤干培养过程中的水分。同时，导师站在引领科技创新的时代潮头，要肩负起历史赋予的重任，直面问题、迎难而上，瞄准世界科技前沿，勇做新时代科技创新的排头兵。

邀请了中国知网学位论文部编辑张戈军介绍 CNKI 的查重系统检测、查重指标解析，帮助各位导师了解如何通过信息化手段引导学生养成论文的撰写规范，杜绝学术不端现象。

(五) 健全组织保障，充分发挥校学风委员会职能

作为校学术委员会的下设专门机构，厦门大学学风委员会认真贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，坚持不懈地培育、营造良好的学术风气，对科学的研究的学术规范、学术道德和学术风气进行全面监督、指导。

2018 年，校学风委员会根据教育部《高等学校预防与处理学术不端行为办法》《高等学校人文社会科学学术规范指南》《高等学校科学技术学术规范指南》等相关文件，结合校学风委员会工作实际，对我校《厦门大学学术不端行为处理暂行办法》进行修订。修订后，办法进一步强化了学校针对学术不端行为“零容忍”的态度，明晰关于学术不端行为处

理过程中的各个环节，强化了责任意识与担当意识，加强了制度落实，明确了学术职能与行政职能。

校学风委员会秉持“零容忍”的态度，通过组织调查、委托同行专家评审以及召开会议等方式，作出认定意见与处理建议，并去函相关职能部门提请处理。2018年以来，校学风委员会共受理5起学术不端行为相关举报。

（六）加强交流分享，提高宣讲教育工作水平

2018年，学校承办了第五期全国科学道德和学风建设宣讲教育专题研究班暨第一期研究生导师专题培训活动。培训活动将专题报告与学员分组讨论相结合。中科院杨乐院士、袁亚湘院士、何满潮院士与科技部科技监督与诚信建设司冯楚建副司长分别作专题报告。报告结合科研和教学经历诠释了科学精神和科学道德的本质要义和时代内涵。他们的报告既有深厚的理论研究，又有详实的数据和丰富的案例，旁征博引、深入浅出，为宣讲教育工作带来了新观点新思想新视角。分组研讨中，学员们围绕如何建立科学道德和学风建设宣讲教育常态化、长效化工作机制，如何开展科学道德和学风建设案例教学，如何创新丰富宣讲教育内容形式，如何建立和发挥高校科学道德和学风建设机构作用，如何发挥研究生导师引导作用等问题进行了深入讨论。交流内容丰富，气氛活跃，达到了集思广益、启发思考的效果，为进一步做好宣讲教育工作凝聚了思想共识。

学校开展了多场学风建设主题调研分享会，紧密围绕“如何增强学风建设、如何推进立德树人、如何规范课堂教学纪

律”等问题，积极了解各学院在学生管理和教书育人重要环节的难点、重点，鼓励师生代表献言献策，总结各学院或师生个体在学风、教风、校风建设方面的有益经验，并在全校范围内进行推广和分享。

同时，学校组织举办了多场交流学习活动，如“科研诚信大药房”、“诚美厦大 信达天下”等，督促学生恪守科研诚信，打造优良学风。

此外，学校受邀参加了科技部组织的科研诚信案件调查处理研讨会。研讨会围绕贯彻落实中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》，聚焦提升科研诚信案件调查处理一线工作人员实务能力，采取政策解读、案例研讨等方式，就个案实践调查方法、处理规则等研讨交流、分享经验。通过研讨会，我校科研诚信工作人员对于开展科研诚信案件调查处理实践，特别是在规范调查程序、统一处理尺度、优化内控机制、提高实务能力等方面能力得到了极大的提升。

二、2019年宣讲教育工作设想

在今后的科学道德和学风建设宣讲教育工作中，我校将积极贯彻落实习近平总书记在全国高校思想政治工作会议和全国教育大会上的要求，将科学道德和学风建设宣讲教育工作与思想政治工作进一步结合，扎实推进教育部提出的新指示和新要求，结合学校自身特色，积极探索，坚持不懈培育优良校风和学风，酝酿工作新思路，提出新举措，产出新成效。

第一，继续建立健全体制机制。进一步强化师生科学道德和学风意识，形成长效机制，实现全面覆盖，突出实效。同时，要不断更新、完善规章制度，使学校一切学术活动有章可循、有规可依。

第二，继续开展丰富多彩的教育活动。邀请校内外专家、学者进行专题报告，加强科学道德和学风建设宣讲教育的针对性和实效性。

第三，继续发挥导师的重要作用。大力倡导教师在培养学生良好的专业思想、专业素质的同时，又能以身作则，言传身教，以良好的教风、学风感染学生，做到传道授业解惑。

第四，严肃查处学术不端行为。坚决贯彻对学术不端行为“零容忍”的态度，严肃处理经查实的学术不端行为的行为人，遏制学术不端行为滋生蔓延的势头，营造求真务实、诚实守信的学术社会氛围和鼓励创造、追求卓越的创新文化。

第五，发挥学生自查自律的重要作用。联合主要学生管理部门，共同建立学生督导制度，充分调动学生“主人翁”意识，让学生直接参与到学校的教学管理和学风建设工作中，促使学生群体实现自我管理、互相监督，成为配合学校学风管理和道德教育的有力帮手。

附件：2018 年科学道德和学风建设宣讲教育工作统计表
(一)、(二)、(三)



2018 年 12 月 24 日

厦门大学办公室

2018 年 12 月 24 日印发

附件

2018 年福建省科学道德和学风建设宣传教育工作统计表（一）
（厦门大学）

报送单位：厦门大学 联系人：陈稳 填表时间：2018年12月19日

高校、科研院所名称	科研诚信课程体系				选修课				科研诚信教材、读本汇编				校内宣讲专家(人)
	课程名称	课程学时	修读人数	课程名称	课程学时	修读人数	教材、读本数量(本)	教材、读本名称					
厦门大学	中国特色社会主义理论与实践研究	2/32	3516	马克思主义经典著作研究	3/48	36	1	《中国特色社会主义理论与实践研究》	45	45	45	45	45
	自然辩证法概论	1/16	2091				1	《自然辩证法概论》					
	中国马克思主义与当代	2/32	883				1	《中国马克思主义与当代》					
	马克思主义与社会科学方法论	1/16	1517				1	《马克思主义与社会科学方法论》					
							1	《马克思恩格斯列宁哲学经典著作导读》					

2018 年福建省科学道德和学风建设宣传教育工作统计表（二）

报送单位：厦门大学 联系人：陈稳 填表时间：2018年12月19日

高校、科研院所名称	活动场次				参加人次				科研诚信工作机构		科研诚信规范制度	
	集中宣讲	交流座谈	其他	总数	博士生	硕士生	本科生	青年导师	名称	成立时间	名称	出台时间
厦门大学	4	1		10327	1050	7324	1439	514	厦门大学作风委员会	2007年	《厦门大学学术失范与学术不端行为处理办法》	2018年9月

2018 年福建省科学道德和学风建设宣传教育工作统计表（三）

报送单位：厦门大学 联系人：陈稳 填表时间：2018年12月19日

单位名称	活动场次				参加人次				科研诚信				教材读本		宣讲教育专家队伍人数	
	集中宣讲	座谈交流	其他	总数	博士生	硕士生	本科生	青年导师	必修课	选修课	必修课	选修课	教材数量	教材读本数量	院士	其他
厦门大学	4	1		10327	1050	7324	1439	514	4	1	8007	36	5			45